

# Proroc al cuceririlor

Textul biblic: Iosua 5:13-6:5, 15-16,20

## Versetul de aur

*Domnul a zis lui Iosua: "Iată, dau în mâinile tale Ierihonul și pe împăratul lui, pe vitejii lui ostași. ( Iosua 6:2)*

## Introducere

În textul lecției de astăzi, liderul Israelitilor -Iosua- a primit un mesaj de la „Căpetenia Oștirii Domnului”, Dumnezeu, cu privire la cucerirea țării făgăduite. Ne gândim la rolul lui Iosua ca un comandant militar înainte de a fi proroc- dacă ne-am putea gândim la el ca la un proroc. El este amintit mult mai mult pentru acțiunile sale cu sabia decât pentru enunțarea mesajelor Domnului pentru Israeliti. Dar a fost Iosua un profet? În primul rând, el a fost succesorul lui Moise, iar Moise a fost numit „proroc”. Dumnezeu a vorbit prin Iosua pentru a da indicații lui Israel și aceasta este o caracteristică a unui proroc (Evrei 1: 1). Iosua a chemat poporul să se debaraseze de idoli și să se dedice cu totul lui Dumnezeu (Iosua 23: 1–24: 28), o sarcină comună a prorocilor. Iar Iosua poate fi considerat un înaintaș profetic al lui Hristos. Numele Iosua și Isus înseamnă „Domnul este mântuire”. Pe măsură ce Iosua a condus pe Israeliti spre țara promisă din Canaan, Isus conduce generații de oameni credincioși ai lui Dumnezeu în țara promisă-Raiului. Prima mențiune despre Iosua în Scriptură este în Exodul 17: 8–16, nu mult după exod și despărțirea Mării Roșii. Așa că, până în momentul lecției de astăzi Iosua a fost martor la mai multe minuni făcute de Dumnezeu. Cartea Iosua începe cu îndemnul Domnului pentru Iosua după moartea lui Moise - repetând de mai multe ori îndemnul pentru ca Iosua să fie tare și să îmbărbăteze în îndatoririle date de Domnul (Iosua 1: 6,7,9,18). Iosua a fost asigurat Domnul că îl va întări și va fi cu el tot așa cum a fost și cu Moise. (Cap 3: 7). Cartea lui Iosua continuă să prezinte intrarea Israelitilor în țara promisă (Iosua 1-5), cuceririle (Cap 6-21) și reînnoirea legământului (Cap 22-24). Iosua 3–4 prezintă felul în care Israeliti au trecut Iordanul pe uscat, la fel ca și generația anterioară care a trecut Marea Roșie pe uscat sub conducerea lui Moise. În urma pregătirii spirituale a poporului - inclusiv a circumcisei acelor oameni care nu fuseseră circumciși în timpul rătăcirii în pustie (Iosua 5: 2-9) și prin respectarea Pastelor (5:10) - Israeliti erau aproape gata pentru sarcina cuceririi pământului promis.

## Contextul lecției

### I. Un mesaj special (Iosua 5:13-15)

#### A. Descoperirea Dumnezeiască (v13)

Orașul Ierihon a fost situat la aproximativ 10 mile Nord-Vest de Marea Moartă și la 5 mile Vest de râul Iordan. Orașele antichității aveau în vedere trei interese: accesul la apă, accesul la rutele comerciale și apărarea. Ierihonul le avea pe toate trei. Trebuie să fim atenți să nu confundăm Ierihonul Vechiului Testament cu Ierihonul Noului Testament., care a fost construit de Irod la două Mile către Sud de vechiul oraș.

#### B. Comanda Mesagerului (v 14-15)

Acest mesager a fost probabil un înger al Domnului, poate același pe care Dumnezeu îl promisese că va merge înaintea poporului Său pentru a-i conduce în Țara Promisă (Exod 23: 20–23). Bărbatul nu îi dă la Iosua un răspuns direct de loialitate. Dacă omul era pentru sau împotriva Israelitilor, depindea de credința și ascultarea lor față de Domnul.

Dându-și seama că un astfel de bărbat nu se va arăta doar pentru a discuta, întrebarea lui Iosua a căutat să ajungă imediat la inima problemei. Iosua reoferindu-se la el ca slujitor la Domnului sunt alte două indicații de marele respect pe care Iosua l-a avut pentru trimisul Domnului. Căpetenia oștirii Domnului nu a dezvăluit imediat natura vizitei sale. Indicația sa ne aduce aminte de episodului cu rugul aprind de pe muntele Horeb (Sinai) din Exodul 3: 4-5. Acest incident oferă o altă legătură între Moise, ca profet al lui Dumnezeu și Iosua, ca succesorul său legitim (Deut 18:15; Iosua 1: 1-9).

## **II. Planul lui Dumnezeu (Iosua 6:1-5)**

### **A. Starea Ierihonului (v1)**

Iosua trimisese anterior două iscoade pentru a cerceta orașul, dar cu toate că au intrat în oraș au fost pârâți. Rahab i-a ascuns și le-a povestit despre frica pe care o are cetatea Ierihonului, și despre faptul că au auzit despre minunile pe care le-a făcut Domnul pentru ei.

### **B. Planul lui Dumnezeu (v2-3)**

În mod surprinzător, Domnul însuși, nu Căpetenia Oștirii Domnului, s-a adresat lui Iosua. Descrierea viitoarei cuceriri a Ierihonului în ceea ce privește regele și oamenii săi de luptă l-au asigurat pe Iosua că victoria va fi completă; aceasta urma să fie o victorie decisivă pentru Israel. Nici regele, și nici soldați nu ar scăpa. Trebuie să remarcăm că Domnul nu a spus „voi da”, ci „am dat”. Victoria este atât de sigură, încât Domnul a vorbit ca și cum s-a întâmplat deja. Țara promisă a fost un dar de la Dumnezeu pentru Israel (Num 13: 1, 2; Deut 4:21; 6:23; 8:10). Nu făcuseră nimic pentru a câștiga sau a merita un astfel de cadou; a fost o dovadă a grijii plină de har al lui Dumnezeu cu oameni legământului său (7: 7–9). Din această cauză, viața lor în țară trebuia să fie diferită de cea a națiunilor pe care au ocupat-o.

## **III. O ascultare deplină (Iosua 6:15-16)**

### **A. Încercuirea Cetății (v 15-16)**

Armata a ascultat tot ceea ce le-a spus Iosua de la Domnul, fără abateri (Iosua 6: 12–14). Această cetate fost cucerită prin puterea lui Dumnezeu, nu prin măreția sau puterea lui Israel. Deși încă nu a fost cucerită încă, este ca și când a fost cucerită deja.

### **B. Ocuparea Cetății (v20)**

Armata a urmat din nou fiecare poruncă pe care Domnul i-a dat-o lui Iosua . Deși ne putem întrebăm câți soldați au intrat în Cetate după ce zidul s-a prăbușit, acest lucru nu a fost menționat probabil prin faptul că numărul lor nu a fost important pentru a fi menționat. Dar puterea lui Dumnezeu a fost acolo.

## **Concluzii**

Luați în considerare credința și supunerea necesară pentru ocuparea Ierihonului (Evrei 11:30). Când au auzit prima dată planul, mulți Israeliti s-ar fi putut gândi: Ce fel de strategie este aceasta? Cine cucerește un oraș cu un astfel de plan de luptă? Răspunsul: Dumnezeu face, și poporul său face acest lucru prin credința în el. Planul straniu (în gândirea umană) al lui Dumnezeu a fost o lecție spirituală importantă pentru a-i învăța pe Israeliti: Primirea Tării promise nu se putea face decât în condițiile lui Dumnezeu. Oamenii nu trebuie să compromită, să ignore sau să modifice termenii în niciun fel. Chiar dacă poruncile lui Dumnezeu erau după placul lor, acele porunci trebuiau ascultate. Creștinii trebuie să-și amintească că poruncile lui Dumnezeu sunt menite să fie ascultate fără a cârtire. Deși creștinii ar putea să nu fie de acord cu anumite detalii, știm de la Isus că prima poruncă este să-L iubim pe Domnul (Marcu 12:30), iar a-l iubi implică ascultare (Ioan 14:15). Fie ca noi să ascultăm tot ceea ce Domnul ne-a dezvăluit ca să putem primi binecuvântările Lui!

**Ce trebuie să memorăm: *Victoria vine prin ascultarea de Dumnezeu.***